
યુિનટ ટḚેટ -૧    ધોરણઃ ૪      િવષયઃ ગિણત 
સમાિવὼ એકમ- ૮, ૯  તારીખઃ   સમય-૧ કલાક  કુલ ગણુઃ ૨૫ 
 
સમાિવὼ અḌયયન િનḙપિήઃ (માṏ િશ᷵કો માટ.ે) 

 વતુ᷷ળનુ ંકેḍṑ, તેની િṏḁયા અન ેḗયાસ િવશ ેસમજે છે. 
 વતુ᷷ળ આધાἵરત ἵડઝાઇન દોરે છે. 
 આકારો વḚતુઓના ભાગ ઓળખ ેછે અન ેસમજે છે 
 ગુંἒશ વજન અન ેἙિપયા પૈસાના ભાગ આધાἵરત ḗયવહાἘ કોયડા ઉકેલે છે. 

  ગુણ 

Ṕὴન-૧ ૪
૪
 િલટર = ...................... િમિલ (૧) 

Ṕὴન-૨ ૭૫૦ િમિલ = ...................... િલટર (૧) 

Ṕὴન-૩ ૧
૪
 િલટર = ...................... િમિલ (૧) 

Ṕὴન-૪ ૨ િલટર દૂધ ભરેલી બોટલ છે. આ દૂધને ચાર બોટલમાં સરખા ભાગે રેડીએ તો દરેક 

બોટલમાં કેટલંુ દૂધ ભરાશે? 

(૨) 

Ṕὴન-૫ ṏાજવાનાં એક પḕલામાં ૧ ἵકલો ૭૫૦ Ṃામ ખાંડ છે. વજન સમતોલ કરવા માટે બીἒ 

પḕલામાં કયા ંકયા ંવજિનયા ંવાપરશો? 

(૨) 

Ṕὴન-૬ ૨ મીટર લાંબી દોરીનો ଷ

૪
 ભાગ કટેલા સેમી થશે? (૨) 

Ṕὴન-૭ બે વખત પા (૧
૪
) એટલ ેકેટલા થાય? (૨) 

Ṕὴન-૮ ૨ સ.ેમી. િṏḁયાવાળું વતુ᷷ળ દોરો અને તેનું કḍેṑἶબદુ જણાવો. (૨) 

Ṕὴન-૯ ૩ સ.ેમી. િṏḁયાવાળું વતુ᷷ળ દોરી તેનો ḗયાસ જણાવો. (૨) 

Ṕὴન-૧૦ અપૂણાઁક ଷ

૪
 દશા᷷વતી આકૃિત દોરો. (૨) 

Ṕὴન-૧૧ અપૂણાઁક ૨
૫
 દશા᷷વતી આકૃિત દોરો. (૨) 

  કોὼકન ેઆધારે Ṕὴન-૧૨ થી Ṕὴન-૧૪ના જવાબ આપો. 

વḚત ુ એક િલટરનો ભાવ 

દૂધ ૬૦ Ἑિપયા 

કેરોસીન ૩૦ Ἑિપયા 
 

 

Ṕὴન-૧૨ ଷ

૪
  િલટર દૂધની ἷકમત કેટલી થાય? (૨) 

Ṕὴન-૧૩ ૧ િલટર કેરોસીન અને ૧
૪
 િલટર દૂધ પૈકી કોની ἷકમત વધુ થાય? (૨) 

Ṕὴન-૧૪ ૧
૨
  િલટર દૂધ અને ૧

૨
 િલટર કેરોસીનની કુલ ἷકમત કેટલી થાય? (૨) 

 

  



Ȼિુનટ ટ°ƨટ -1    ધોરણઃ 6      િવષયઃ ગ�ણત 

સમાિવƧટ એકમ- 8, 9   તાર�ખઃ  સમય - 1 કલાક Ȣુલ Ȥણુઃ 25 

સમાિવƧટ અƚયયન િનƧપિĂઃ (મા́ િશëકો માટ°.) 
 િવિવધ પ�ર�ƨથિતઓ ક° Ȑમા ંનાȰુ,ં લબંાઇ, તાપમાનનો ઉપયોગ થતો હોય તેમા ંદશાશં સƉંયાઓનો ઉપયોગ કર� 

શકશે. 

 સરવાળા બાદબાક�નો ઉપયોગ થતો હોય તવેા દશાશં સƉંયાના ંƥયવહાȿંુ કોયડાઓ ઉક°લી શકશ.ે 

 એકિ́ત કર°લ/આપેલ મા�હતી Ȑવી ક° એક ȢુȬંુબનો છેƣલા છ માસનો િવિવધ વƨȱઓુ પરના ં ખચ½ȵુ ં કોƧટક, 

�ચ́ાલેખ અને ƨતભં/ લબંાલેખના ંƨવĮપમા ંગોઠવે અને તેȵુ ંઅથ½ઘટન કર°. 

 

  Ȥણુ 

̆ĕ-૧ નીચેના પૈક� સૌથી ઓĠ ંӔતર કȻુ ંછે? 

(અ) 0.182 મી  (બ) 0.0268 મી  (ક) 0.0926 મી  (ડ) 0.048 મી 

(1) 

̆ĕ-૨ 0.08 �કમી + 0.0008 �કમી = __________ �કમી 

(અ) 0.808 �કમી (બ) 0.0808 �કમી (ક) 0.8008 �કમી (ડ) 8.008 �કમી 

(1) 

̆ĕ-૩ દશાશં સƉંયા 15.25 ને ____________ અિતસ�ંëƜત Įપમા ંદશા½વે છે. 

(અ)   ଵଶଶ

ଵ଺
          (બ) ଺ଵ

ସ
         (ક)     ଺ଵ

଼
         (ડ) ଵଶଶ

ସ
 

(1) 

̆ĕ-૪ મા�હતીને આɂિૃĂ કોƧટક ƨવĮપમા ંરȩૂ કરવા 13ની મા�હતીને આɂિૃĂ �ચĚની 

મદદથી રȩૂ કરો. 

(1) 

̆ĕ-૫ ગ�ણતની 10 Ȥણુની કસોટ�મા ં18 બાળકોએ મેળવલે Ȥણુ નીચે Ⱥજુબ છે. 

7, 5, 5, 7, 8, 3, 2, 1, 4, 6, 3, 5, 6, 7, 9, 0, 10, 3. - તો આ મા�હતીમા ં

5 ક° 5 થી ઓછા Ȥણુ મેળવેલ બાળકોની સƉંયા ક°ટલી છે? 

(1) 

̆ĕ-૬ 2 ଷ

 ହ 
 ȵુ ંદશાશં ƨવĮપ દશા½વો. (2) 

̆ĕ-૭ 50 મેળવવા 25.5મા ંક°ટલા ઉમેરવા પડશ?ે (2) 

̆ĕ-૮ ȱલુસીએ 1 �ક˴ા 500 ˴ામ બટાકા, 250 ˴ામ ગાજર, 2 �ક˴ા 250 ˴ામ 

Ȯુગંળ�, 500 ˴ામ પાલક ખર�Čા. તેણ ે ખર�દ°લા શાકભાĥȵુ ં Ȣુલ વજન 

�ક˴ામા ંશોધો. 

(3) 

  એક વગ½ના િવČાથ�ઓની әચાઇ નીચે Ⱥજુબ છે. આ મા�હતીને આધાર° ̆ĕ 

૯ અને ૧૦ ના જવાબ આપો. 

નામ ર�ના રફ�ક ધનજંય મ�રઅƠમા 

әચાઇ (સેમીમા)ં 95.7 120.8 92.9 101.2 
 

 

̆ĕ-૯ સૌથી ઓછ� әચાઇ કયા િવČાથ�ની છે? (2) 



̆ĕ-૧૦ સૌથી વȴ ુ અને સૌથી ઓછ� әચાઇ ધરાવતા િવČાથ�ઓની әચાઇનો 

તફાવત ક°ટલો થશ?ે 

(2) 

̆ĕ-૧૧ ચડતા ˲મમા ંગોઠવો. 17.171, 17.177, 17.771, 17.711, 17.117 (2) 

  

એક સવ±મા ં25 શાળાઓમા ંિશëકોની સƉંયા નીચ ેȺજુબ છે. આɂિૃĂ �ચĚનો 

ઉપયોગ કર� આɂિૃĂ કોƧટક રચો. તેમજ ̆ĕ-૧૨ અને ૧૩ ના જવાબ લખો. 

3, 2, 2, 4, 5, 7, 6, 3, 4, 5, 6, 2, 3, 4, 5, 5, 6, 7, 3, 4, 4, 5, 5, 2, 3 

 

̆ĕ-૧૨ ચાર ક° તેથી વધાર° િશëકો ધરાવતી શાળાઓની સƉંયા શોધો. (2) 

̆ĕ-૧૩ Ƀƛૂય િશëક ધરાવતી શાળાઓની સƉંયા ક°ટલી છે? (2) 

̆ĕ-૧૪ એક શાળાના ધોરણ 6, 7 અને 8મા ં િવČાથ�ઓની સƉંયા અȵુ˲ મે 28, 20 

અને 24 છે. તેને લબંઆલેખમા ંદશા½વો. 

(3) 

 

-x-x-x- 

  



Ȼિુનટ ટ°ƨટ -1    ધોરણઃ 7      િવષયઃ ગ�ણત 

સમાિવƧટ એકમ- 9, 10  તાર�ખઃ  સમય - 1 કલાક Ȣુલ Ȥણુઃ 25 

સમાિવƧટ અƚયયન િનƧપિĂઃ (મા́ િશëકો માટ°.) 

 સમંેય સƉંયા આધા�રત ƥયવહાȿંુ કોયડાઓ ઉક°લે છે. 

 માપપüી અને પ�રકરનો ઉપયોગ કર�ને આપેલ ર°ખાની બહારના ં�બ�ȳુમાથંી પસાર થતી સમાતંર ર°ખા 

રચે છે અને િ́કોણ રચે છે. 

 

  Ȥણુ 

̆ĕ-૧ પેટન½ ȶણૂ½ કરો.  ସ

ିଷ
,  ଼

ି଺
,

ଵଶ

ିଽ
, ____, (1) 

̆ĕ-૨ (−
ଶ

ଷ
 )  અને  ହ

ଷ
 નો સરવાળો ક°ટલો થાય? (2) 

̆ĕ-૩ �ક�મત શોધોઃ ቀ−
ଷ

଻
ቁ − ቀ−

ସ

଻
ቁ (2) 

̆ĕ-૪ ቀ−
଻

଼
ቁ ___ ቀ−

଼

଻
ቁ  નો સબંધં દશા½વવા <, = અન ે> માથંી યોƊય �ચĚ ખાલી 

જƊયામા ંદશા½વો. 

(2) 

̆ĕ-૫ નીચે િ́કોણની બાȩુઓમા ંમાપ આપેલા છે. તે પૈક� કયા િવકƣપમા ં િ́કોણ 

બની શકશે નહӄ? 

(અ) 2 સેમી, 3, સેમી, 4, સેમી       (બ) 3.2 સેમી, 3.4 સેમી, 6.6 સેમી 

(ક) 1.4 સેમી, 2.1 સેમી, 3.4 સેમી (ડ) 5 સેમી, 3 સેમી, 6 સેમી 

(2) 

̆ĕ-૬ નીચે આપેલ િવકƣપો પૈક� કયા િવકƣપમા ંિ́કોણ શð છે? 

(અ) 700 , 600 (બ) 900 , 00   (ક) 900 , 900   (ડ) 700 , 1100 

(2) 

̆ĕ-૭ નીચે આપેલ િવકƣપો પૈક� કયા િવકƣપમા ંિ́કોણની રચના શð નથી? 

(અ) AB=2 સેમી, BC= 4 સેમી , CA= 3 સેમી 

(બ) BC=4.8 સેમી, m∠𝐵 = 1200, m∠C = 600 

(ક) MN=6 સેમી  m∠M = 400 , m∠N = 600         

(ડ) સમ�Ďબાȩુ િ́કોણ ક° Ȑની એક બાȩુȵુ ંમાપ 8 સેમી હોય. 

(2) 

̆ĕ-૮ ଴

ଶ
 સમંેય સƉંયા છે, Ԍયાર° ଶ

଴
 એ સમંેય સƉંયા નથી. શા માટ°? (2) 

̆ĕ-૯ જો ିହ

଻
=  

௫

ଶ଼
 , હોય તો 𝑥 ની �ક�મત શોધો. (2) 

̆ĕ-૧૦ નીચેની સƉંયાઓ માટ° બરાબર વƍચે આવતી સમંેય સƉંયા લખો. 

(અ)  
ଵ

ସ
  અને −

ଵ

ସ
 (બ)  

ଶ

଼
  અને  ଷ

 ସ
 

(4) 

̆ĕ-૧૧ કણ½ની લબંાઇ 10 સેમી અને એક બાȩુȵુ ં માપ 6 સેમી હોય તેવો કાટકોણ 

િ́કોણ રચો.     

(4) 
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સમાિવƧટ અƚયયન િનƧપિĂઃ (મા́ િશëકો માટ°.) 
 બɆપુદ�નો Ȥણુાકાર િવƨતરણ કર° છે. 

 િવિવધ બૈ�જક િનƗયસમનો ઉપયોગ કર� રોજӄદા ĥવનમા ંકોયડાઓ ઉક°લે છે. 

 બૈ�જક પદાવ�લઓ 

 બૈ�જક પદાવ�લના સરવાળા, બાદબાક�, Ȥણુાકાર 

 િનƗયસમ, િનƗયસમનો ઉપયોગ. 

 પેપર અને ƞલેકબોડ½ સમતલીય સપાટ� પર 3D  િ́-પ�રમા�ણય આકારો રȩૂ કર° છે. 

 પેટન½ Ďારા Euler's Relation ચકાસે છે. 

 

  Ȥણુ 

̆ĕ-૧ ( 2x - 3y)2ȵુ ંિવƨતરણ કȻુ ંછે ? (2) 

̆ĕ-૨ 6ab માથંી કઇ પદાવ�લ બાદ કરતા ં4ab મળે? (2) 

̆ĕ-૩ -4xy અને 3xyનો સરવાળો ક°ટલો થાય? (2) 

̆ĕ-૪ એક ચોરસ બગીચાની બાȩુȵુ ં માપ 28 મીટર છે. તેȵ ુ ં �ચ́ 

બનાવવા માટ° ̆માણમાપ 1 સેમી. = 7 મીટર લઇએ તો �ચ́મા ં

બગીચાની પ�રિમિત ક°ટલી થાય? 

(2) 

̆ĕ-૫ એક સમઘન માટ° ફલક (F), ધાર (E) અને િશરો�બ�ȳુ (V) ની 

સƉંયા જણાવો. 

(2) 

̆ĕ-૬ (3a - 4b) અને (3b – 4a) નો Ȥણુાકાર કરો. (3) 

̆ĕ-૭ િનƗયસમનો ઉપયોગ કર� �ક�મત શોધો. (38)2 (3) 

̆ĕ-૮ જો a+b=16  અને ab=63 તો a2+b2 શોધો. (3) 

̆ĕ-૯ એક બɆફુલકની ધાર 30 અને િશરો�બ�ȳુઓ 12 છે તો, ફલકોની 

સƉંયા શોધો. 

(3) 

̆ĕ-૧૦ એક ઇમારતની Әચાઇ 30 મીટર છે. નકશા પર મકાનની әચાઇȵુ ં

માપ 15 સેમી દોરવામા ં આવેલ છે. તો તેના પરથી નકશાȵુ ં

̆માણમાપ ક°ટɀુ ંથાય? 

 

(3) 



Ȼિુનટ ટ°ƨટ -૧ 

ધોરણઃ 3 

િવષયઃ ગ�ણત 

સમાિવƧટ એકમ-૮, ૯      તાર�ખઃ 

સમય-૧ કલાક       Ȣુલ Ȥણુઃ 

૨૫ 

સમાિવƧટ અƚયયન િનƧપિĂઃ ફƈત િશëકો માટ° 

 સાદા વજનકાટંાની મદદથી ̆માણȹતૂ વજનીયા ં Ȑવા ં ક°, ˴ામ, 

�ક˴ાના ઉપયોગ Ďારા િવિવધ વƨȱઓુȵુ ંવજન કર° છે. 

 ૧,૨,3,૪,૫ અને ૧૦ ના ઘ�ડયાની રચના કર° છે અને તેનો રો�જ�દા 

ĥવનમા ંઉપયોગ કર° છે. 

̆ĕ-૧  નીચે આપેલી ખાલી જƊયાȶરૂો.    (૫) 

૧. ૫ �ક˴ા એટલ ે૧૦૦૦ ˴ામ મીઠાની ......................... થેલીઓ. 

૨. ૭૦૦૦ ˴ામ એટલે 1 �ક˴ા ઘીના ........................ ડƞબા. 

3. અડધો �ક˴ા સફરજન એટલ ે....................... ˴ામ સફરજન. 

૪. ૯૦૦૦૦ ˴ામ તેલ એટલ ે................... �ક˴ા તેલ. 

૫. ૬૦૦૦૦ ˴ામ = ............................. �ક˴ા. 
  

̆ĕ-૨  Ȑ ȩૂથȵુ ંવજન વȴ ુહોય તેના નીચે √ની િનશાની કરો. (૪) 

૧. ૫ �ક˴ા 

૨ �ક˴ા 

 ૧ �ક˴ા 

3 �ક˴ા 
 ................ 

 

 ................ 
 

૨. ૬ �ક˴ા 

૧ �ક˴ા 

 ૭ �ક˴ા 

3 �ક˴ા 

 ................ 
 

 ................ 

3. ૨૦૦ ˴ામ 

૨૦૦ ˴ામ 

 ૫૦૦ ˴ામ 

૩૦૦ ˴ામ 

 ................  ................ 

    

૪. ૫૦ ˴ામ 

૧૦૦ ˴ામ 

 ૩૦૦ ˴ામ 

૧૦૦ ˴ામ 

 ................  ................ 

    



    

̆ĕ-3 Ʌચૂના Ⱥજુબ દાખલા ગણો.     (૮) 

૧. નીચે આપેલ વƨȱઓુ તોળવા માટ° તમે કયા ં કયા ં વજિનયાનંો 

ઉપયોગ કરશો ? 

 (વજિનયા◌ંઃ- ૧૦ ˴ામ, ૫૦ ˴ામ, ૧૦૦ ˴ામ, ૨૫૦ ˴ામ, ૫૦૦ 

˴ામ, ૧ �ક˴ા, ૨ �ક˴ા, ૫ �ક˴ા, ૧૦ �ક˴ા) 

 - ૪૫૦ ˴ામ ચણા 

 - ૨૦ �ક˴ા ૫૦૦ ˴ામ વટાણા 

૨. બે ȣરુશીઓȵુ ંવજન સમાન છે. આ બનંે ȣરુશીઓȵુ ંસȻંƈુત વજન 

એક ટ°બલ Ȑટɀુ ં છે. આ ટ°બલȵુ ં વજન ૪૦ �ક˴ા હોય તો બનંે 

ȣરુશીȵુ ંવજન ક°ટɀુ ંથાય? 

3. ૪૯ ભҪસના પગ ક°ટલા થાય? 

૪. ૧૫ ર�ëાના ંપૈડા ંક°ટલા ંથાય? 

̆ĕ-૪  ઉદાહરણ Ⱥજુબ દાખલા ગણો        (૮) 

ઉદાહરણઃ- ૩૨×3   

 ૩૦ ૨  

3 ૩૦×3 = ૯૦ ૨×3= ૬  

                               Ȥણુાકાર= ૯૦+૬=૯૬ 
 

(૧) ૩૯×૨ 

        
    
    

 Ȥણુાકાર.............+..................= ...................... 

(૨) ૬૨×૮ 

        
    
    

 Ȥણુાકાર=.............+..................= ...................... 

 

 

 

 

 

 



Ȼિુનટ ટ°ƨટ -1 

ધોરણઃ 5 

િવષયઃ ગ�ણત 

સમાિવƧટ એકમ-8,9      તાર�ખઃ 

સમય-1 કલાક       Ȣુલ Ȥણુઃ 
25 

સમાિવƧટ અƚયયન િનƧપિĂઃ ફƈત િશëકો માટ° 

 �દશાઓનો ઉપયોગ કર� િવિવધ ƨથળો શોધે છે. 

 નકશામા ં ̆માણȵુ ંમહƗવ સમȐ છે. 

 િ́પ�રમા�ણય આકારોȵુ ં�Ďપ�રમાણમા ંર°ખા�ંકત કર° છે. 

 િ́પ�રમા�ણય મોડલનો ઉપર, બાȩુએથી અને સામેથી િનર�ëણ કર� 

તેને ર°ખા�ંકત કર° છે. 

 સમઘન અને લબંઘનની સમજ ધરાવે છે. 

̆ĕ-1 યોƊય િવકƣપ પસદં કરો.     (3) 

1. સમઘનને ક°ટલી બાȩુઓ હોય છે? 

 (અ) ચાર (બ) છ  (ક) પાચં (ડ) ́ણ 

2.          .... આકારને ખોલતા ંક°વી આȢૃિત બનશ?ે 

 (અ)        (બ) (ક)   (ડ) 
 

3. નીચેના વȱ ુ½ળને ચાર સરખા ભાગે વાળતા ં ક°વા ̆કારની આȢૃિત 

બનશે તે દોરો. 
 

    
 
 

̆ƨન-2 Ʌચૂના Ⱥજુબ કરો.            (4) 

 નીચેની આȢૃિતમા ંȣણૂાઓને જોડો તથા બનતા આકારોȵુ ંનામ લખો. 
 
 
 
 
 

 ...........................  ........................... 
̆ĕ-3 પાઠÈȶƨુતકના પાન નબંર -121 પર આપેલ  નકશો ȩૂઓ અને તેના 

આધાર° ̆ĕોના જવાબ આપો.                                          (12) 

1. ભારતના કયા ંકયા ંરાԌયો દ�રયા �કનારો ધરાવે છે? 



2. મહારાƧ˼થી ઉĂર° આવેલા ંરાԌયોના ંનામ લખો. 

3. Ȥજુરાતની ȶવૂ½મા ંઆવેલા ંરાԌયોના ંનામલખો. 

4. ӕ̄̆દ°શની પિĔમે આવેલ રાԌયȵુ ંનામ લખો. 

5.      તેલગંાણાની દ�ëણે આવેલા ંરાԌયોના ંનામ લખો. 

6. નકશા પર 1 સેમી = 200 �કલોમીટર ̆માણમાપનો ઉપયોગ કર�ને  

 (અ) ભોપાલ અને બҪગાɀરુ વƍચȵે ુ ંӔતર શોધો. 

 (બ) જયȶરુ અને ભોપાલ વƍચȵે ુ ંӔતર શોધો. 

7. િવƨતારની ȳૃ�Ƨટએ સૌથી મોȬંુ રાԌય કȻુ ંહશ?ે 

8. Ӕદાજ લગાવો ક° બҪગાɀȿંુુથી Ⱥુબંઈȵુ ંӔતર ક°ટɀુ ંહશ?ે 

 નકશા પર ..................... સેમી, જમીન પર ................. �કમી. 

9. કƣપેશ �દƣલીમા ં રહ° છે તેનો િમ́ કણા½ટકમા ં રહ° છે કƣપેશે  તેના 

િમ́ના ઘર°  જવા માટ° કઈ �દશામા ંȺસુાફર� કરવી પડશ?ે 

10. Ȥજુરાતથી પિĔમબગંાળ જɂુ ં છે તો ક°ટલા ં અન ે કયા ં કયા ં રાԌયો 

પસાર કરવા ંપડશ?ે 

11. રાજƨથાનȵુ ંëે́ફળ Ȥજુરાતના ëે́ફળ કરતા ંક°ટલા ગȰુ ંહશ?ે 

12. મƚય̆દ°શ Ȑટɀુ ંӔદાĥત ëે́ફળ ધરાવતા રાԌયȵુ ંનામ લખો. 

̆ƨન-4 Ʌચૂના Ⱥજુબના આકારના ં�ચ́ો દોરો.                             (6) 

1. સમઘનȵુ ં�ચ́ દોરો. 

2. લબંઘનȵુ ં�ચ́ દોરો. 

 

 

 

 

 

 
 


